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Предмет иcтраживања: 

Предмет истраживања су иконографија и култ Светог Онуфрија Великог, древног 

египатског аскете који је живео у IV веку. Географско-социолошки оквир истраживања 

представља источнохришћански свет, односно област под византијским културним 

утицајем. При томе, фокус би био на простору Блиског Истока, где је настао култ Светог. 

Хронолошки оквир истраживања чинили би, с једне стране, време настанка првих писаних 

извора о Светом пустињаку, а с друге стране, 1453. година и завршетак византијског 

периода који се обично сматрају крајем класичног средњег века у источнохришћанском 

свету.  

Најприхваћенија верзија житија Преподобног Онуфрија Великог доноси податак да 

се он више од пола века подвизавао у пустињи. Египат је био омиљено место боравка 

многих подвижника. Манастири су се налазили како у Горњем, тако и у Средњем Египту. 

Као дете, Свети Онуфрије је живео у манастиру Ерита у Хермополису, у региону Теба. 

Напустивши манастир, настанио се у пећини дивље пешчане пустиње где је дочекао 

дубоку старост. Сматра се једним од великих пустињских отаца. Живео је у другој 

половини IV века.  

Живот Светог Онуфрија саставио је, ослањајући се на хагиографску традицију, 

очевидац и сведок његових пустињских подвига, познат под именом Пафнутије, који се 

такође подвизавао у једном од египатских манастира. Неколико верзија житија прате ток 

свечевог живота, посматрајући га првенствено у његовом метафизичком аспекту и 

откривајући оно што је важно за оцртавање свечевог вечног лика. Биће дат осврт на све те 

верзије пустињаковог житија и понуђен њихов кратак историјски и књижевно-теоријски 

преглед. Први део тог разматрања обухватиће питање ауторства, времена и места настанка 

списа као и одређене уже тектолошке аспекте, а у другом делу ће се првенствено говорити 

о жанру. То је неопходно с обзиром на чињеницу да је житије дало основу за стварање 

иконографског предлошка лика Светог Онуфрија. Наиме, иако су неки основни 

биографски подаци који се тичу личности тог пустињака у житијним текстовима 

скрајнути, ти текстови су ипак, у складу са захтевом жанра, пружили основу за концепт 

пустињакове иконографије. Када је о њој реч, сагледаваће се познате представе египатског 



пустињака, од најстаријих, настајалих, у Египту, па све до оних ствараних током позног 

средњег века, широм византијског културног поднебља, до пада Цариграда 1453. године.  

Оправданост одабира предложене теме произилази, најпре, из њене недовољне 

истражености. Досадашњи резултати у проучавању ове теме у хагиографском и 

иконографском аспекту презентовани су у докторској дисертацији (библиографска 

јединица у Предложеној библиографији, датој доле, бр. 92.), невеликом броју чланака 

(библ. јед. бр. 65., бр. 93-110.), досада је поменута у монографској публикацији (библ. јед. 

бр. 52.), уз монографију који се бави тематским програмом сакралних целина као и 

појединачним представама светитеља (библ. јед. бр. 76.), као и енциклопедијске 

одреднице (библ. јед. бр. 33. и 111.). 

У науци је до данас изостало истраживање које узима у обзир целокупну 

иконографску грађу о Светом Онуфрију, а празнина се огледа и у недостатку критичке  

анализе доступних података и синтетичког сагледавања теме са свим њеним проблемским 

аспектима. Иако досадашњи научни резултати представљају релативно добру основу за 

даље истраживање ове теме, неопходно је претходно употпуњавање грађе и целовито 

сагледавање доступног  материјала, што би уз одговарајући критички приступ омогућило 

њено потпуније изучавање. У предложеној дисертацији неки споменици и споменичке 

целине би први пут били укључени у целовито историјско-уметничко истраживање 

(капела Светог Онуфрија манастира Светог Јеремије у Сакари, археолошки локалитет под 

називом Манастир Светог Онуфрија Пустињака у Mанкабаду, коптски манастир Светог 

Онуфрија Великог у Каиру, синајске иконе на којима је представљен светитељ, капела 

посвећена Светом Онуфрију Великом на Синају, испосница Светог Онуфрија у 

Јерусалиму, Манастир Светог Онуфрија Великог код Стањинца у Источној Србији). 

Настојаће се нарочито да се одговори на нерасветљена или недовољно расветљена питања, 

као што су порекло разматране иконографије и њених хагиографских основа, те време и 

место њиховог настанка. Шири увид у грађу пружио би потпунију слику заступљености 

ове теме у сакралној уметности, њене иконографске варијабилности, као и комплексних 

значењских структура, пре свега теолошког симболизма њене иконографије, а 

свеобухватна хагиографска, иконографска и иконолошка анализа, као предуслов синтезе, 



омогућила би нова поимања и нове закључке о историји и култу Светог Онуфрија 

Великог. 

Циљ истраживања: 

Примарни циљ овог рада је направити научну основу кроз прикупљање и 

систематизацију хагиографске и иконографске грађе која се тиче Светог Онуфрија 

Великог. У циљу разумевања карактера и функције култа, разматраће се ванредни 

историјски значај овог аскете, са тежњом да се дефинише и јасније сагледа његово место и 

значај у источнохришћанском свету. Упоредном иконографском анализом утврдиће се 

иконографски образац приказивања Светог Онуфрија и његове варијанте. Пратиће се 

развој иконографске генезе кроз сликане програме сакралних споменика, да би се дошло 

до сазнања о карактеру и значају приказивања лика овог пустињака, који се среће 

најчешће у низовима светих пустињака. 

 Метод истраживања:  

Методологија истраживања заснивала би се на неколико приступа и посупака од 

којих би основни био анализа хагиографске и иконографске грађе везане за Светог 

Онуфрија Великог, уз примену хагиолошког приступа, као и компаративног и 

иконографског метода. Детаљно ће се тумачити представе Светог Онуфрија Великог на 

синајским иконама, при чему ће проучавање бити засновано првенствено на иконолошком 

методу. Иконе синајске ризнице на којима је представљен Свети Онуфрије јесу 

немерљиво богатство грађе која указује на велико поштовање овог аскете. Укључивање и 

проучавање химнографско-литургичке и богословске грађе, као и методе одговарајућих 

дисциплина даће ново светло у тумачењу ове теме. Компаративни метод користиће се 

како би се утврдиле сличности и разлике између представа Светог Онуфрија Великог и 

представа других пустињака, као и на специфичности у развоју иконографије кроз 

хронолошки и географски утемељен оквир.  

Основне хипотезе: 

 На формирање иконографског обрасца представљања Светог Онуфрија 

Великог, однсно на његову визуелну артикулацију пресудно су утицали: 



 Различите верзије Житија Светог Онуфрија Великог 

 Служба Светом Онуфрију Великом 

 месецослови јеванђеља, типици, синаксари, минеји, легенде, епиграми и 

др.  

 општи оквири, односно модел иконографије светих пустињака у 

византијској уметности 

 Могу се издвојити есхатолошки и историјски елементи приказа светитеља 

 Јако наглашен синајски култ и поштовање Светог у египатској локалној 

традицији битно су утицали на каснији развој и ширење култа светог 

 

Структура предложене дисертације: 

1. Уводна разматрања са историографијом 

2. Хагиографски извори посвећени прослављању Светог Онуфрија Великог 

3. Иконографија Светог Онуфрија Великог у уметности источнохришћанског света   

4. Историја култа Светог Онуфрија Великог 

а) Египат и Синај 

б) Палестина 

c) Грузија и Јерменија 

d) Византија 

e) Русија 

f) Србија 

5. Закључно разматрање 



6. Каталог представа Светог Онуфрија Великог  

 

Структура Предлога дисертације (са радним насловима поглавља и њиховим 

кратким описом): 

Структуру предложене дисертације чини шест поглавља, док ће нека од њих бити 

подељена на потпоглавља. 

Поглавље Уводна разматрања са историографијом биће посвећено прегледу 

досадашњих истраживања која се односе на предмет докторске дисертације, хронолошке и 

географске оквире. Посебна пажња у садржају уводног дела биће посвећена објашњењу 

основних методолошких и теоријских полазишта, као и његове структуре. Одредиће се 

правац даљег истраживања. 

Фокус у поглављу Хагиографски извори посвећени прослављању Светог 

Онуфрија Великог, биће усмерен на проблем жанра, хагиографске традиције у житију, 

аскетске традиције и структуре самог дела. Анализираће се начин прослављања и степен 

развијености култа Светог Онуфрија Великог у богослужењу на основу Типика Велике 

цркве и монашких типика (типика студијског порекла) византијске престонице. Биће 

размотрени и резултати текстолошке и књижевне анализе хагиографије посвећене Светом 

Онуфрију. Комплексност Онуфријевог лика на основу хагиографских података са којим се 

сусрећемо, почива пре свега, на врлинама као што су одлучност, истрајност и 

непоколебљивост, он не постаје само узор већ и књижевни лик. Пратећи своје узоре као 

што су Свети пророк Илија и Јован Претеча, подвигавао се правилима живота у пустињи.  

Наредно поглавље било би посвећено Иконографији Светог Онуфрија Великог у 

уметности источнохришћанског света. Захваљујући укључивању његовог помена у 

византијско богослужење, поштовање Светог Онуфрија се распространило диљем 

источнохришћанског света. Пажња ће бити усмерена на иконографско-иконолошку 

анализу, почев од коптских представа Онуфрија Великог, проучаваће се најранија (VII-

VIII век) позната представа пустињака која се налазила у капели манастира Светог 

Јеремије у Сакари (данас Коптски музеј, Каиро) све до представа Онуфрија Великог 



присутних у многим програмима црквеног сликарства средњег и касног византијског 

периода. 

Наредно поглавље Историја култа Светог Онуфрија Великог, биће подељено на 

потпоглавља с одређеним садржајем. Поглавља ће обухватати неколико географско-

хронолошких целина почев од Египта и Синаја, преко Палестине, Грузије и Јерменије, 

Византије, до Русије и Србије. Историја култа ће се пратити на основу следећих 

показатеља култа: хагиографије, химнографије, типика, синаксара, легенди и епиграма, 

икона, фресака, минијатура, посвета цркава, реликвија, храмова посвећених овом 

светитељу и местима која се доводе у везу са његовим животом. 

Закључно разматрање: Сумирање и критичко сучељавање резултата претходних 

поглавља било би усмерено ка свеобухватном сагледавању богатства симболике 

иконографије и култа Светог Онуфрија Великог . 

У оквиру Каталога представа Светог Онуфрија Великог, биће дат систематичан 

преглед представа Светог Онуфрија Великог по географском и хронолошком критеријуму 

са функционалним описом, одговарајућом фотодокументацијом  

 

 

Очекивани резултати и научни допринос 

При конциповању и припреми израде докторскеке дисертације с предложеном 

темом, истраживања су тако постављена и заснована да се може очекивати да ће донети 

нову научну слику о култу и иконографији Светог Онуфрија Великог у средњовековној 

уметности православног света. Пре свега, биће сабрана, представљена и проучена 

неупоредиво репрезентативнија, односно богатија књижевна и ликовна грађа која се тиче 

проучаваног светог анахорете, а то чини изгледним веродостојније разрешавање проблема 

везаних за историју, садржај и облике његовог култа, као и за генезу и веријетете његове 

иконографије. Надаље, створиће се услови за разазнавање разлика у снази и начинима 

штовања светог у различитим епохама и различитим подручјима парвославне екумене.  
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